

辛勤耕耘结硕果 精心培养育英才

——记复旦大学教授胡善联

文 / 李 丹 王永梅

他，严谨求实，辛勤拼搏，一路欢笑一路歌；他，辛勤培育，无私奉献，收获满枝累累硕果。他，没有豪言壮语，只有勤奋务实，只有勇猛向前。在科研的道路上，他走在了时代的前列。

他，就是复旦大学教授胡善联。他长期致力于医药卫生体制改革评价、农村新型合作医疗制度改革等研究，极力倡导取消新农合家庭账户，建立门诊统筹制度，尤其是在卫生政策研究、卫生成果转化、人才培养及成果传播等方面做出了突出的贡献，促进了卫生事业的发展，推动了我国医药卫生体制改革。他的科研作风，他的敬业精神，值得我们为之点赞。

严谨务实 研究卫生政策

1957年，胡善联毕业于上海第一医学院公共卫生系，1962年，他开始从事流行病学、急性传染病防控的研究。历经30余年的艰辛研究和临危不惧的现场调查，他对血吸虫病、病毒性肝炎、计划免疫等有了更深层次的认识，取得了非凡的研究成果。之后，他转而研究卫生经济、卫生管理、卫生政策。在科研中，他辛勤不懈，严谨务实，成就卓著。

胡善联始终坚持卫生政策的研究和政策转化。他紧紧把握国家医药卫生体制改革的命脉，着力对基本医疗卫生服务、基本药物政策等卫生政策焦点问题开展研究。通过研究卫生筹资、支付制度改革、公共卫生服务均等化等，他进行了系统化的认真总结。其中，最为典型的研究成果



就是基本药物制度。

在对卫生政策的研究中，胡善联积极参加卫生部卫生政策与卫生管理、计划免疫、消毒、新型农村合作医疗制度、城市社区卫生服务重点联系城市专家委员会的工作，并参与深化医药卫生体制改革地方督导组。他还参与了国际卫生政策研究项目(IHPP)，撰写了《1997年中国人类发展报告》中有关卫生服务与营养方面部分章节的编写。

积极努力 转化卫生成果

在开展卫生政策的研究中，胡善联也不断加强自身的学习，不断提高自己、充实自己。除了卫生政策的研究，胡善联还非常重视卫生政策的转化。

2008年，胡善联被上海市卫生局聘为筹建上海市卫生发展和研究中心主任，组建了一个高素质的年轻的研究队伍，为上海卫生行政部门建言献策。他担任主编出版的《上海卫生政策研究年度报告》成为每年上海市卫生工作会议上的重要资料。他领衔的上海市医改阶段性评估报告，内容广泛，涉及政府卫生投入、公共卫生服务等七个方面。他还担任《卫生体制改革与政策转化》项目的负责人，在每年举办的二期卫生行政干部、医师、药师的专题培训班上，转播中心卫生政策研究的成果。在他的努力下，已有8项研究成果得到了转化，成为上海市的医改政策文件或指导意见。

胡善联还将卫生经济学与药物经济学有机地结合起来，加速药物经济学的发展。他在复旦大学成立了国内首个《药物经济学评价和研究中心》，领衔主编了全国高等医药学院的《药物经济学》教材，编写了药物经济学评价指南。通过举办亚洲国际药物经济学与结果研究大会，在全国奠定了药物经济学学科的坚实基础，使药物经济学概念深入人心。

培育英才 热心科研教学

20世纪80年代，胡善联开始担任上海医科大学公共卫生学院副院长兼卫生管理培训中心主任。为了发展卫生事业，在发展卫生管理专业方面开始招收大专，后来招收本科、硕士及博士生。他也因此开始担任全国卫生厅局长的培训任务。多年来，上海医科大学公共卫生学院已经为国家培养了千余名专业管理人才。而热心于科研教学的胡善联，已经培养了35名硕士生、25名博士生。在这些学生的心目中，胡善联是学术楷模，也是良师益友。

美国中华医学基金会从1992—2000年连续二次资助上海医科大学卫生管理培训项目，由胡善联为项目负责人。9年间，卫生管理得到了迅猛的发展。仅一年制的卫生管理师资班中，就培养

了全国数百名卫生管理干部，其中，为上海地区卫生局系统培养了60名接班人，正在各自的岗位上辛勤工作着。

上世纪90年代，胡善联积极参与我国卫生部 and 世界银行组织的卫生经济培训网络的建设，尤其注重卫生经济学专业的创建和人才培养，传播先进的国际卫生经济知识，并大力发展了全国26个卫生经济网络单位，他也因此在2006年获得了“网络杰出贡献奖”。

胡善联还曾担任《中国卫生经济培训和研究网络》中方协调人，历经15年的发展，有来自大专院校和研究机构的卫生经济学师资参加，每年举行的高级卫生政策研讨会和师资培训班以及卫生规划与财务干部的培训班，培养了大量的学科带头人。

胡善联还优中选优，选送30余名教师和职工出国进修，打造出了一支强有力的师资队伍，同时增强了政策研究队伍的能力。

努力推广 加强国际传播

如何将我国的医疗卫生体制改革成果进行推广，使之走向国际化，是胡善联经常思虑的问题。由于他曾先后担任世界银行、联合国儿童基金会、联合国卫生开发署的临时顾问，并任日内瓦世界



卫生组织基本药物制度临时顾问、世界卫生组织西太区卫生政策专家委员会委员，参加过世界银行1997年和2009年两次卫生部门的调查报告，并先后参加世界卫生组织亚太地区和东南亚地区国家（2006-2010）和（2010-2015）两次制定卫生筹资战略，因此，这对于胡善联来说，是极为有利的。

通过这些得天独厚的条件，胡善联加强了与国外的联系。在每年召开的不同的国际会议上，他极力宣传我国医药卫生体制改革的成就，也因此卫生政策领域享有了一定的知名度。他曾在日内瓦世界卫生组织总部和联合国儿童基金会纽约总部宣讲我国农村合作医疗研究的成就，在菲律宾世界卫生组织西太区介绍我国基本药物制度的进展情况，促进了我国卫生政策研究与国际间的接轨和交流。

为了宣传我国医改取得的成就，胡善联还撰写了10余篇英文论文，内容涉及基本药物制度、药品的筹资、定价和补偿等，在国际学术界产生了一定的影响。

矢志不渝 长期坚持科研

2011—2015年，胡善联曾担任过第一届国务院深化医药卫生体制改革专家咨询委员会委员、原卫生部卫生政策与管理专家咨询委员会委员，卫生部社区卫生服务重点联系城市专家咨询委员会委员，上海市卫生改革与发展专家咨询委员会委员。中国消灭脊髓灰质炎证实专家委员会委员、人力资源与保障部专家咨询委员会委员、中国医疗保险研究会常务理事，曾先后应邀担任第二军医大学、西安医科大学、大连医学院、浙江大学及江苏东南大学的兼职教授，现为国家卫生与计划生育委员会公共政策专家咨询委员会委员。并任国内外10余本杂志的编委。

尽管胡善联担任多职，工作繁忙，但是他长期坚持开展科学研究，矢志不渝，始终致力于卫生政策研究、卫生政策转化、卫生政策人才培养

和卫生改革成果传播。他严谨求实的工作作风，层出不穷的科研成果，令科研界的同行为之赞叹，也为祖国的科研事业谱写了一首壮丽的诗篇。

人物简介

胡善联，男，1957年毕业于上海第一医学院，复旦大学公共卫生学院卫生经济学教授、博士生导师。曾任世界卫生组织西太平洋区卫生系统研究委员会委员、世界卫生组织卫生政策与系统研究联盟委员，国际药物经济学与结果研究协会（ISPOR）理事、亚洲分会主席、ISPOR中国医师协会分会主席，中国卫生经济与研究网络中方协调人，现为世界卫生组织基本药物咨询专家，任上海市卫生计划生育委员会上海市卫生发展研究中心主任。

他参与多项研究课题，并取得了丰硕的成果。对科研事业突出的贡献，1992年获得国家人事部“中青年有突出贡献专家”称号，并荣获上海医科大学普康杰出教师奖、卫生部中国卫生经济培训与研究网络杰出贡献奖、国际药物经济学与结果研究协会、第二届亚洲太平洋会议杰出服务奖、中华医学科技卫生政策奖，并曾荣获国家科技进步三等奖，卫生部科技进步一等奖和三等奖，上海市科技进步奖二等奖各一次。2014年获中华医学会卫生政策研究个人奖。发表论文300余篇，主编专著16部。